

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

o ună an 12 flor., pe șese luni 5 flor., pe trei luni 3 flor.
Somăria și străinătate:
Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

„Articol“ strănate nu se primează — Manuscripte nu se retrămită.

NR. 195.

Sâmbătă, 5 (17) Septemvre.

1887.

BrașovŪ, 4 Septemvre 1887.

În zilele aceste a fost mare consiliu de miniștri în Peșta. În acestŪ consiliu s'a discutatŪ proiectulŪ de budgetŪ ce va fi a se presenta viitoare diete. Se asigură cã guvernulŪ a pregătitŪ mai multe proiecte de lege, cari au de scopŪ a urca veniturile statului, dăr *deocamdată* fără a se urca dările. Prin aceste proiecte și prin reforma impositului pe spiritŪ guvernanti credŪ cã vorŪ dobândi unŪ bilanțŪ mai favorabilŪ, *dacă* nu se vorŪ urca din nou cheltuielile pentru armată. Se mai dăce, cã în urma nouelorŪ măsuri financiare proiectulŪ de conversiune va rămâne încă câțva timpŪ neexecutatŪ.

Eată în puține cuvinte noulŪ buletinŪ alŪ stărei financiare a statului, ce-lŪ aducŪ la cunoștința publică foile oficiose. ElŪ nu este de natură de a inspira contribuabililorŪ încredere și liniște. Asigurarea, cã „deocamdată“ nu se vorŪ urca dările și cã bilanțulŪ va deveni mai bunŪ, „dacă“ nu se vorŪ cere nouă cheltuieli pentru armată, este a se considera mai multŪ ca unŪ avertismentŪ datŪ poŪ o aționei, ca să fiă gata a întâmpina nouă sarcini.

Dăr ori se va implini ori nu speranța oficișilorŪ, faptŪ este și rămâne, cã dela poporele acestui statŪ se cerŪ din anŪ în anŪ mai multe jertte și cã în schimbŪ li-se dă din ce în ce mai puținŪ.

PotŪ să declameze foile unguresci cãtŪ vorŪ voi despre întărirea ideii de „statŪ maghiarŪ“ și despre marele progrese ale maghiarismului, cãci totuși în cele din urmă numai cifrele reci vorbescŪ, cifrele negative din budgetŪ și creștăturile de pe răboșulŪ poporelorŪ.

În timpulŪ din urmă poporulŪ maghiarŪ este amăgitŪ de conducătorii săi cu nouă iluziuni. Se propagă în sînulŪ lui sistematicese idei false și speranțe deșerte. I se spune șilnicŪ, cã ca MaghiarulŪ nu mai este altă nația pe lume, și cã de aceea tôte națiile dimprejurŪ trebuie să i se închine lui, culturai lui, limbei lui, datinelorŪ și obiceiurilorŪ lui și să le îmbrățișeze ca să potŪ fi fericite pe acestŪ pământŪ.

I se spune poporului maghiarŪ, cã elŪ n'are a se teme de nimicŪ, cã în aceste țeri au încetatŪ tôte divergențele și nemulțămirea dintre popore, cã aici tôte pörtă timbrulŪ maghiarŪ, ér numai în Austria suntŪ lupte de naționalitate, numai acolo lupta poporelorŪ a luatŪ unŪ caracterŪ periculosŪ statului.

Se strigă în gura mare, cã Ungurii n'au de a face decâtŪ „cu câțiva agitatori,“ contra cărora ei arŪ trebui să apere statulŪ.

Dăr, pe când se proclamă acêsta, se face apelŪ la sprijinulŪ întregii societăți maghiare „care cu ochii veghiatori și cu brațulŪ ei îngrijitorŪ caută a influința și pe acele cărări, pe unde statulŪ nu pôte ajunge.“ („Pesti Naplo“ dela 6 Sept. a. c.)

TotŪ numai pentru cei „câțiva agitatori“ află de bine „atotputerniculŪ“ guvernŪ ungurescŪ a consilia pe capulŪ statului ca să admonizeze mereu pe supușii săi de altă limbă, să fiă cu „sentimente patriotice“ și să cultive „frățesca înțelegere“ cu cei dela putere.

Măsurile ce se iau astfelŪ de guvernŪ și de întreaga societate maghiară pentru influințarea poporelorŪ nemaghiare nu stau în nici o proporțione cu însemnătatea unorŪ preținși „agitatori șinguratici“, cari arŪ amenința statulŪ.

E învederatŪ dăr, cã *dacă* întregŪ aparatulŪ stutului și chiar influința societății maghiare se pune în mișcare contra „câtorva ómeni,“ acêștia trebuie să aibă o mare putere, care numai în nemulțămirea generală a poporelorŪ își pôte afla rădăcina.

Nemulțămirea există dăr și creșce pe di ce

merge între poporele Ardealului și ale Țerei unguresci, și UngurilorŪ le pôte succede încă câțva timpŪ de a o înăbuși și a împedeca manifestarea ei mai puternică, dăr nu le va succede niciodată a o delătura pe calea pe care au apucatŪ și cu politica violentă ce o urmărescŪ, precum ne îndoimŪ cã le va succede a restabili vre-odată echilibrulŪ în finanțele statului cu administrația destrăbălata și pãrtinitore de ađi.

Afacerea Lucaciu.

În numărulŪ de eri amŪ publicatŪ decisiunea Tablei r. din Peșta, care aprobă arestarea d-lui Vasiliu Lucaciu. Astăđi dămŪ după foile unguresci raportulŪ ce a premersŪ acelei decisiuni care e următorulŪ:

Dr. Vasiliu Lucaciu, preotŪ gr. cat. în Sisieșci, se întorse acasă înainte de alegerile dietale în Iunie a. c. dela conferința din Sibiu a alegătorilorŪ români și cu încuviințarea autorității convocă la TăușŪ o adunare populară, în care referă despre misiunea sa și despre hotărîrea luată în Sibiu, care culminează în aceea, ca alegătorii de naționalitate română să nu ia parte la alegeri. SolgăbirulŪ Geza Boszormenyi, care a funcționatŪ la acêstă adunare populară ca reprezentantŪ alŪ autorității, nu pricepe nici o vorbă românească și așa s'a pututŪ întâmpla, ca Lucaciu să se abată dela programulŪ anunțatŪ și să țină o vorbire ațitătore îndreptată contra statului ungurescŪ. Câteva zile dupa acêstă întâmplare, numeroși Români cu simțeminte patriotice cari au luatŪ parte la adunare, făcură arătare în scris la fișpanulŪ comitatului SătmărŪ contra lui Lucaciu, pe care-lŪ desemnară ca pe unŪ amăritŪ dușmanŪ alŪ statului ungurescŪ și ca pe celŪ mai blăstematŪ contrarŪ alŪ ungarismului. Lucaciu se fi dășit — după cum arată denunțarea — în raportulŪ său între altele: „Nu vedeți, cãtŪ sunteți de apesați? InzadarŪ vę adresați la autorități cu plângerile vóstre, aflați numai urechi surde, ori în celŪ mai bunŪ casŪ vę dăce: Sę pără miserabilulŪ RomânŪ! Legile nóstre sfințite bisericesele le calcă Ungurii în picioare, ei vreau să le răpescă RomânilorŪ credința și naționalitatea lorŪ. Dăr nu vę temeți, în curândŪ va sosi multŪ doritulŪ momentŪ, când vomŪ da unŪ semnŪ de viață și e aproape timpulŪ, când vomŪ putę dăce: „În Ungaria noi suntemŪ domni.“

Acêstă vorbire se fi deslănțuitŪ ȳura de rassă în poporațione, pretutintlenea s'a auđitŪ exprimându-se dorința: Oh, de-ar veni odată RusulŪ aci, pentru ca să se ivescă o lume mai bună! TribunalulŪ r. din SătmărŪ ordonă în urma acestei denunțări cercetare contra lui Dr. Lucaciu pe temelulŪ § 172 din cauză de ațitare și în același timpŪ deținerea agitatorului, spre a-lŪ împedeca de a mai influința pe poporulŪ nesciutorŪ ce-i este orbesce devotatŪ și de a ingrenia astfelŪ cercetarea. Dr. Lucaciu a apelatŪ contra acestei hotăriri a tribunalului la Tabla r. și declară în apelațione sa, cã învinovățirea e o clevertire inventata de inimicii săi, în contra căreia elŪ, fiindŪ arestatŪ, nu se pôte apără. ElŪ se provocă la martori — mai alesŪ popŪ și învățatori — și se îndoesce în fine, cã judecătorii lumesci arŪ avę dreptulŪ să judece asupra lui, deórece elŪ ca preotŪ catolicŪ e supusŪ drepturilorŪ canonice.

Din acestŪ raportŪ nu reese altceva, decâtŪ cã Lucaciu e victima dușmanilorŪ săi, cari și-au luatŪ refugiulŪ la denunțări false, precum se pôte convinge oricine, care a cetitŪ în procesulŪ verbalŪ originalŪ întreaga vorbire a d-lui Lucaciu ținută în acea adunare și a asemenatŪ o cu raportulŪ de mai susŪ. Mai reese de aci, cã guvernulŪ ungurescŪ calcă în picioare legea, numindŪ între Români funcționari, cari nu știu românește, folosindŪ apoi acêstă împrejurare pentru măsurile lui de terorizare. În fine reese de aci dorința d'a fi scăpați de Lucaciu aceia, cari din cauza lui nu și puteau juca mendrele lorŪ de maghiarisare în comitatulŪ Sătmărului.

Cestiunea bulgară.

De Joi în săptămána, trecută, di în care Pórtă primi răspunsulŪ Germaniei la propunerea sa de mijlocire privitoare la generalulŪ Ehrenroth, consiliulŪ de miniștri turci deliberază mai în fiecare di pentru a lua o hotărîre, dăr fără a putę ajunge la vre-unŪ rezultatŪ. Acêstă nehotărîre provine negreșitŪ dela noua atitudine a grupeii anti-rusesci. Într'adevărŪ, o telegramă din ConstantinopolŪ a „Agenției Havas“ comunică, cã Sâmbătă Engliera, Austria și Italia facură să înțelégă, *dacă* nu chiar declară categoricŪ prin baronulŪ Blanc, cã se opunŪ la trimiterea în Bulgaria a unui regentŪ său locotenentŪ prințiarŪ, ori care ar fi naționalitatea sa.

Acêstă declarațione răspunde într'unŪ modŪ preventivŪ la demersulŪ ce trebuia să facă Turcia în privința generalului Ehrenroth, și din cauza acêsta o nouă intrunire a consiliului s'a ținutŪ Duminecă, dăr fără mai multă isbendă. În sfirșitŪ SultanulŪ întrunlŪ LunlŪ la Yıldiz Kiosk consiliulŪ, și étă cã sosese o altă scire, care este corolariulŪ semnificativŪ alŪ declarației de mai susŪ.

Acêstă scire dăce, cã Engliera, Austria și Italia au autorisatŪ pe agenții lorŪ din Sofia să aibă relațiuni personale cu prințulŪ Bulgariei, ceea ce se consideră ca o recunoscere a faptului îndeplinitŪ.

O altă cauză a nehotărîrei TurcilorŪ este cã nisce înalți funcționari, cari îndrăsnescŪ puținŪ să vorbescă, parŪ împărțiți: unii arŪ voi o înțelegere turco-rusescă, ceilalți, mai puținŪ numeroși, arŪ dori o înțelegere turco-inglesescă, dăr toți recunoscŪ cã Turcia e pãcălită de Germania. Numai SultanulŪ ar susține pe Germania.

„Agenția Havas“ află în ultimulŪ momentŪ, cã afară de declarațione de mai susŪ, Engliera, Austria și Italia suntŪ de acordŪ pentru a respinge și propunerea care are de scopŪ a trimite o comisiă internațională în Bulgaria.

Demonstrațione din Sofia.

OficiosulŪ „Fremdenblatt“ din Viena dăce, cã demonstrațione din Sofia arată într'unŪ modŪ nendiosŪ puterea partidului ce menține pe prințulŪ și guvernulŪ; atacurile organului d-lui Karaveloff suntŪ de natură a apropia pe prințulŪ de națione. Dăr patrioții din Sofia ar face mai bine să manifesteze devotamentulŪ lorŪ într'unŪ chipŪ mai puținŪ violentŪ; scenele de pe strade nu suntŪ de locŪ în interesulŪ Bulgariei.

În Petersburg manifestația de LunlŪ la Sofia a produsŪ o impresiă rea; ea e socotită ca o încercare pentru a exercita o presiune electorală contra adversarilorŪ guvernului.

UnŪ manifestŪ alŪ contelui de ParisŪ.

O telegramă din ParisŪ cu data 14 Septemvre comunică, cã într'unŪ manifestŪ, contele de ParisŪ, dândŪ instrucțiunile sale monarchiste, crede cã sufragiulŪ universalŪ pôte se readucă într'unŪ modŪ legalŪ monarchia; elŪ declară cã monarchia va fi liberală, va restabili adevăratulŪ regimŪ parlamentarŪ, va ridica într'unŪ modŪ pacinicŪ situaționea Franciei în Europa, va putę să trateze cu puterile, va ușura într'unŪ modŪ simultanŪ sarcinile militare, cari strivescŪ Europa și va readuce pacea religiósă și pacea socială.

SCRILE DILEI.

„Kolozsvár“ în articolulŪ de fondŪ dela 12 Septemvre face o asemenare între adunările „Kulturgylet“-ului și între alte feliuri de adunări ale SașilorŪ său ale RomânilorŪ. De sine se înțelégă, cã, după „Kolozsvár“, „Kulturgylet“-ulŪ este totulŪ în elŪ se oglindeză tótă „cultura“ și totŪ „patriotismulŪ“ din lume. Când membrii acestei „societăți de cultură“ se adună la oaltă, totdeuna factŪ o trebă „binecuvântată“, ér „dacă câțiva agitatori valahii se adună, d. es. în conferința la Sibiu, ce factŪ?“ — se în-

Bursa de Bucuresti. din 14 Septembrie st. n. 1887

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 1 Septembrie st. v. 1887.

Cursurile pietei Brasov. din 16 Septembrie st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Renta de aur 5%, Renta de hartie 5%, Amortisarea datoriei, etc.

Table with 3 columns: Item name, Cump. (buy), and vend. (sell). Includes items like Renta romana (5%), Renta rom. amort. (5%), Impr. oras. Buc. (20 fr.), etc.

Table with 3 columns: Item name, Cump. (buy), and Vend. (sell). Includes items like Bancnote romanesce, Argint romanesec, Napoleon-d'or, etc.

Advertisement for 'Magazinul meu' (My shop) with decorative border. Text: 'Onorabililor mei musetii din orasu si sate fact. prin acesta cunoscutu, ca am redeschisu... Magazinul meu cu bacania, coloniale si vapseli... CAROL KIRR, Piata mare Nr. 90, la „Vulturul negru.“'

Advertisement for train and post schedules in Brasov. Text: 'Sosirea si plecarea trenurilor si postelor in Brasov. I. Plecarea trenurilor: 1. Dela Brasov la Pestha... II. Sosirea trenurilor: 1. Dela Pestha la Brasov... A. Plecarea postelor: a) Dela Brasov la Resnov-Zarnesci-Branu... B. Sosirea postelor: a) Dela Resnov-Zarnesci-Branu la Brasov...'

Advertisement for subscribers. Text: 'Avisu d-loru abonati! Rugamu pe d-nii abonati ca la renoirea prenumeratiunii se binevoiasca a scrie pe cuponulu mandatului postal... ADMINSTR. „GAZ. TRANS“'

Large advertisement for 'Publicatiunile „CANCELARIEI NEGRUTIU,“ - GHERLA - SZ.-UJVAR.' containing book reviews. Text: 'AMICULU FAMILIEI. Diaru beletristicu si enciclopedicu-literaru cu ilustratiuni, Cursulu XI. — Apare in 1 si 15 qi a lunei in numeru de cate 1 1/2—2 1/2 cole... PROBITATEA IN COPILARIA. Schita din sfera educatiunii. Dupa Ernest Legouve, membru alu academiiei. franceze. Pretulu 10 cr. BARBU COBZARULU. Nuvela originala de Emilia Lungu. Pretulu 15 cr. HERMANN SI DOROTEA Dupa W. de Goethe, traductiune libera de Constantin Morariu. Pretulu 50 cr. IFIGENIA IN AULIDA. Tragedia in 5 acte, dupa Euripide, tradusa in versuri de Petru Dulfu. Pretulu 30 cr. PETULANTULU. Comedia in 5 acte, dupa Augustu Kotzebue tradusa de Ioanu St. Suluțu. Pretulu 30 cr. CARMEN SYIVA. Prelegere publica tinuta in sa'ele gimnasiului din Fiume prin Vincetiun Nicora prof. gimnas. Cu portretulu M. S. Regina Romaniiei. Pretulu 15 cr. POESII DE VASILIU RANTA-BUTICESCU. Unu volumu de 102 pagine, cuprinde 103 poesi bine alese si arangiate. Pretulu redus (dela 1 fl 20 cr. la) 60 cr. TRANDAFIRI SI VIROLE, poesii populare culese de Ioanu Popu Reteganulu. Unu volumu din 14 cole. Pretulu 60 cr. TESAUURULU DELA PETROSA SEU CIOȘCA CU PUII EI DE AURU. Studiu archeologicu de D. O. Olinesdu. Pretulu 20 cr. APOLOGIA. Discusiuni filo-lice si istorice maghiare privitoare la Romanii, invederite si rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Pretulu 30 cr. RENASCEREA LIMBEI ROMANESCI IN VORBIRE SI SCRIERE invederita si aprețiată de Dr. Gregoriu Silasi. (Opu completu) Broșura I. II. si III. Pretulu broș. I. II. cate 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună costau 1 fl v. a. BIBLIOTECA SATEANULU ROMANU. Cartea I. II. III. IV. cuprinđendū materiū forte interesante si amuzante. Pretulu la tote patru 1 fl., cate una deosebitu 30 cr. BIBLIOTECA FAMILIEI. Cartea I. cuprinde materiū forte interesante si amuzante. Pretulu 30 cr. COLECTE DE RECEPTA DIN ECONOMIA, INDUSTRIA, COMERCIU SI CHEMIA, pentru economi, industriași si comerciantii. Pretulu 50 cr. ECONOMIA PENTRU SCOLELE POPOR. de T. Roșiu. Ed. II. Pretulu 30 cr. INDEPTARU TEORETICU SI PRACTICU PENTRU INVETAMINTULU INTUITIVU IN FOLOSULU ELEVILORU NORMALI (preparandiali), a invetatoriloru si a altoru barbați de scola, de V. Gr. Borgovanu, profesoru preparandialu. Pretulu unui esemplaru cu porto francatu 1 fl. 80 cr. v. a. In literatura nostra pedagogica abia aflamu vre-unu opu, intocmitu dupa lipsele scoleloru nostre in mesura in care este acesta! pentru aceea ilu si recomandamu mai alesu Directoriloru si invetatoriloru ca celoru in prima linia interesati. SPICUIRE DIN ISTORIA PEDAGOGIEI LA NOI — LA ROMANI. De Vas. Gr. Borgovanu. Pretulu 15 cr. MANUALU DE GRAMATICA LIMBEI ROMANE PENTRU SCOLELE POPORALI IN 3 CURSURI DE MAXIMU POPU profesoru la gimnasiulu din Nasăudu. — Manualulu acesta este aprobatu prin Inaltulu Ministeru de cultu si instructiune publica cu rescriptulu de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Pretulu 30 cr. NU ME UITA. Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertaciuni, epitafiū s. a. Pretulu 50 cr. CARTE CONDUCATOARE LA PROPUNEREA CALCULAREI IN SCOLA POPORALA PENTRU INVETATORI SI PREPARANDI. Broș. I. scrisa de Gavrilu Trifu, profesoru preparandialu. Pretulu 80 cr. CELE MAI EFINE CARTI DE RUGACIUNI. MARGARITARULU SUFLETULU. Carte bogata de rugaciuni si cantari bisericesci forte frumosu ilustrata. Pretulu unui esemplaru broșatu 40 cr. legatu 50 cr. legatu in panza 60 cr. legatu mai finu 60, 80, 90 cr. 1 fl., in legatura de luxu 1.50—2.50. MICULU MARGARITARU SUFLETESCU. Carticica de rugaciuni si cantari bisericesci — frumosu ilustrata pentru prunciū scolaru de ambe secesele. Cu aprobarea juridiciei sup. bisericesci. Pretulu unui esemplaru broșatu 15 cr., — legatu 22 cr., legatu in panza 26 cr. CARTICICA DE RUGACIUNI SI CANTARI PENTRU PRUNCIU SCOLARU DE AMBE SECESELE. Cu mai multe icone frumose. Pretulu unui esemplaru trimisu franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esempl. 5 fl. VISULU PEA SANTEI VERGURE MARIA A NASCETOAREI DE D-ŢEU urmatu de mai multe rugaciuni frumose. Cu mai multe icone frumose. Pretulu unui esemplaru espedatu franco e 10 cr. 5) esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a. EPISTOLIA D. N. ISUSU CHRISTOSU. Pretulu unui esemplaru legatu e 15 cr.